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Noto de la autoro

Kiel infano, oni volas kompreni la mondon, kiu Cirkatias nin. Oni starigas multajn
demandojn. Kiel adoleskanto, oni ne plu starigas demandojn, oni furiozas... kaj oni
parolas pri la « sistemo », kiun necesas Sangi. Estas tute nature, estas tiel evidente, ke
io ne rondiras. Kaj centre de la sistemo — sed ankat de la plejparto de la homaj
konversacioj —, estas tiu umo nomata mono...

Kiu kreas la monon, kaj por kiu? Intuicie, infano rapide komprenas tion: estas neniu
justeco en tio, la mono estas videble ilo de povo, kiu trovigas inter la manoj de kelkaj
uloj. Tiam, €u oni povas paroli pri demokratio sen senti sin ridinda? Iuj ja kontentigas
pri tio... miaflanke, mi neniam sukcesis, mono kaj demokratio formas paron, kiu rilatas
al humiliga kaj neeltenebla farso.

La lernejo devus inviti la infanon ekhavi kritikan rigardon pri la mono, sed tio ne estas
la kazo. Tamen estus materialo kun fundaj ideoj kiel la baza enspezo, la fandigantaj
monoj, la lokaj monoj, la TRM... Kial ideoj tiel humanismaj, pozitivaj, kuragigaj, ne
estas prezentitaj en lernejo? Estas tre domage. Tiel naskigis la deziro prezenti la TRM
al la gejunulo;j.
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Mi konas la simetriojn: kiam oni rigardas en spegulo, oni
diras al si, ke se oni povus intersangi la reflekton kun la
reala mondo, oni ne vidus la diferencon. Pro tio, oni

diras, ke estas simetrio. gliza

Oni retrovas tiun principon de simetrio en multaj
proverboj. Vi certe konas tiun Ci: « Ies libereco Cesigas,
kie komencigas alies libereco. »

La feino

Jes! Kaj mi konas alian, tre gravan: « Ne faru al aliuloj,
kion vi ne volus, ke oni faru al vi. »

o

&

Eliza




Kiam la homoj grupe laboras provante konformigi al tiuj
principoj de simetrio, oni parolas pri demokratio. « Unu
homo, unu vocdono », tio estas kanto, kiu festas la
demokration. La feino

Kelkfoje, panjo iras baloti: oni petas Ciujn iri en lokon por
respondi « JES » al « NE » al demando... ali por doni la
nomon de iu, kun kiu oni konsentas... fliza













Vi,la vi estas La monol La » Vi
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Tio malveras! T, la plenkreskuloj, akceptas la aferojn kaj
iam respondas « Estas tiell » Mi, Mi tuj klopodos por pli
bone koni la monon.

la demokration.
foind)

iras baloti: oni
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Mi legis, ke se oni kunigus Ciujn elirojn de la mondo,
oni nombrus 10 milionojn da milionoj de ili.

Tio grandegas! 10 sekvata de dek du nuloj!

( Jes, tion oni homas la monha maso. )

Eliza

Unu miliono da milionoj, estas biliono. Estas do 10 bilionoj
da eiiroj.




( Kaj vi, kiom da eliroj vi havas?

Mi havas 10 etirojn. Tio estas la poSmono, kiun donas al

mi panjo Ciusemajne. fliza

Tiu poSmono, tion oni nomas enspezo. Vi povas stoki gin,
konsistigi tion, kion oni nomas rezervo. La vi, 10 eliroj,

A . ? .
Cu tio estas granda rezervo? L2 felg




Tio dependas... Kiam mi havas 10 el 10 en lernejo, tio muH'asD
Eliza

(Male, kiam vi havas 10 el 20, tio ne multas. 1)
L2 feind

@:ed se Ciuj aliaj havas 5, havi 10 ne tiom malbonas! )
Eliza




Vi devas elekti tion, kion oni homas referenco, tio estas
uzi ion por orientigi kompare kun §i.

La feing

Mi legis, ke ni estas 330 milionoj uzantaj la eliron, necesus
vidi, kion mi havas kompare kun ili.

Eliza




Oni povas kalkuli, kion valorus disdono de la eliroj lat
egalaj partoj inter Ciuj el vi.

La feino

Tio estas serci, kiom estas 10 milionoj da milionoj
dividitaj per 330 milionoj. fliza
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Q: estas iom pli ol 30 mil eliroj por Ciu persono. EliZD
Vi estas do for de la mezuma rezervo. ,
La feing

@’:j parolos pri tio al panjo por peti plialtigon de po§m0||'\oaD
Eliz




Q:eﬁw iom pli ol 30 mil eiiro] por ¢iu persono,

Cli estas do for de la mezuma rezervo.

Qc dependas... Kiam mi havas 10 &l 10 en lernejo, tio mulfusl)
iz

(ru-, kiam vi havas 10 el 20, tio ne multas.
La i

Jes, sed se Giuj aliaj havas 5, havi 10 ne tiom malbonas! )
o







Panjo klarigis al mi: se vi bezonas monon, vi devas
pruntepreni §in, kaj poste redoni gin iom post iom, sed
redoni dufoje pli da gi. Eliza

Jes, iuj havas tiom da mono, ke ili povas pruntedoni el
gi kaj postuli, ke oni krome redonu al ili tion, kion oni

homas interezoj. L feind




Sed tiam, la riculoj estas pli kaj pli ricaj, kaj la malriCuloj
pli kaj pli malricaj! cliza

Oni nomas tion malvirtaj cirkloj. Tio tute ne estas sistemo,
kiu logas Ciujn al egala povo.

La feind




Mi imagas en lernejo: se oni havas mezumon sub 10, tiam
la sekvantan monaton oni havas O kiel punon...

Eliza

Kompreneble, la Sancoj repasi super la mezumon estas
pli malaltaj pro tiu puno.

La feino

26



.. dum tiuj, kiuj havas mezumon super 10 ricevas 20 el
20 kiel rekompencon! fliza

La risko malsupreniri sub la mezumon estas pli malalta
pro tio rekompenco.

La feino




Fakte, la plej riCaj estas kuragigitaj ne tro elspezi,
konservi tion, kion oni nomas kapitalo, por profiti de la

mono, kiun ili ricevos pruntedonante gin. L4 feing

Sed la malplej ri€aj estas ankati kuragigitaj ne tro
elspezi, pro timo poste nesufice havil flizs

Ja estas tiel. Oni diras, ke la mono estas rezervo de valoro.

Tamen gi ankatli estas supozata peranto de interSango! (a0
LaTe




Jes, la celo de la mono estas, ke §i estu interSangital Tio
estas granda kontratidiro. Mi demandas min, Cu oni povas
solvi tiun problemon. liza

Necesas pripensi tion! Car la riculoj samkiel la malriculoj
estas kaptitaj en tiuj malvirtaj cirkloj: ili estas devigataj
al konkurado Ciam pli perforta kaj detruema... L feing




Jes, lacelo de la mono estas, ke gi estu inter Sangital Tio
estas granda kontraiidiro. Mi demandas min, &u oni povas:
Solvi tiun problemon.

ai

Necesas pripensi fion! Car la riculoj samkiel la malriculoj
esta kaptitaj en tiuj malvirtaj cirkloj: i estas devigataj al
kenkurado &iom pli perforta kaj detruema.

vy

Mi imagas en lernejo: se oni havas mezumon sub 10, tiam la
'sekvantan manaton oni havas O kiel punon.
iz

Kompreneble, la Sancoj repasi super la mezumon estas pli
malaltaj pro fiu puno

1Y







(qu tiu Ci bela libro, kiun vi havas Ci tie, kiom gi kosfis;D
La feino

Qrmul’rekosﬁs! 30 etirojn! 3 semajnojn da poSmono! EliZD




Vi diras, ke gi multekostis, Ear vi komparas gian prezon

kun la valoro de via poSmono. ,
La feino

Kompreneble, se oni komparas §in kun la mezuma rezervo
de 30 mil eliroj, i ne multekostas!

Eliza




<Vi Jjus ekreliefigis du vidpunktajn, du referencojn.

L feino

La unua estas tiu, kiam mi komparas la prezon kun mia

poSmono... ,
Eliza

.. kaj la dua estas tiu, kiam vi komparas la prezon kun la
mezuma rezervo de mono, 30 mil eliroj. Cu unu el la

vidpunktoj Sajnas al vi pli bona ol la alia? L2 feit0




10, mi emas scii, kiom §i valoras kompare kun tiu de la

Mi ne scias. Ekzemple, en lernejo, se mi havas la noton
aliaj infanaj... liza

Jes, vi kalkulos la mezumon de la notoj de la aliaj

infanoj, kaj vi komparos gin kun via noto. ,
L feind

Sed tio interesas min scii, kiom gi valoras kompare kun
miaj notoj de la aliaj tago... fliza




Fakte, mi ne komprenas, kial oni favorus unu el la
vidpunktoj, ambatli estas interesaj!

Tio veras. Tamen, vi povos kontroli Cirkali vi, preskaii neniu

konas la mezuman rezervon de mono. .
L feind




Sed kiel tio eblas? La plenkreskuloj senCese parolas pri

mono, ili devas koni la mezuman rezervonl! cliza

Mi kredas, ke por multaj el ili, la mono similas al oro ati

argento: materio, kies ekzistanta kvanto oni ne bone
konas. Tamen tio malveras, ili devus forte postuli, ke
oni sciigu tion al ili. La feing




Sed kiel o eblas? La plenkreskuloj senéese parolas pri
mono, ili devas koni la mezuman rezervon!
o

'Mi kredas, ke por multaj el i, la mono similas al oro ati
argento: materio, kies ekzistanta kvanto oni ne bone konas
Tamen tio malveras, li devus forte postuli, ke oni sciigu
tion al il

N

Jus ekreliefigis du vidpunktojn, du referencojn.
e

La unua estas fiu, kiam mi komparas la prezon kun mia
oy

podmono.

kaj la dua estas tiu, kiam vi komparas la prezon kun la
mezuma rezervo de mano, 30 mil eliroj. Cu unu el la
vidpunkcto] Sajnas al vi pli bona of la alia?
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Mi legis, ke la kvanto de eliroj ekzistantaj grandigas
jaron post jaro. flize

Efektive. Precipe inter 2000 kaj 2010, la mona maso
duobligis.

La feino




Sekve, ankali la mezuma rezervo duobligis... Tom kvazaii en
2000 la baremo de la notoj estus §is 10, poste §is 11 en
2001, kaj tiel plu, por fine esti gis 20 en 2010. gliza

1 (Es’ras iom tiel. Sed rimarku du aferojn...




Unue, la mon-kreado ne sekvas tiun regulan ritmon lat

la tempo. Estas abruptaj variado. L5 feino

Kvazali en 2006 la notoj ankorati estus gis 13, kaj poste
abrupte en 2007 ili estus gis 18...

Eliza




Se oni volas kompari noton rilate al la antatiaj notoj,
tiam estas komplikel! fliza

( Oni parolas pri tempa malsimetrio. )
L feind,




Due, tiuj kreadoj estas faritaj de kelkaj personoj
konataj nur de kelkaj alia;.

La feino,

Tuj notas gis 10, dum aliaj notas §is 12, kaj oni ne
scias tion? Sekve, noto povas Sajni grandega, dum §i
ne estas tial Eliza

Jes. Kaj tial iuj prezoj povas Sajni tre altaj, sed fakte
ili ne tiom altas. Oni tiam parolas pri vezikoj... kaj pri

spacaj malsimetrioj. £4in0
La




Estas ruze! Oni e ne plu bezonas kopii sian najbaron
pro friponil fliza

Car mono devus esti fidinda kalkul-unuo.

Oni ridus pri tio, se la konsekvencoj ne estus tiel drama;.
La feing

Tio veras, kiel oni povas akcepti mezuri ion per
okulvitroj tiel deformantaj? fliza




Estas ruzel Oni e ne plu bezonas kopii sian najbaron pro
Friponil
o

Oni ridus pri tio, se la konsekvencoj ne estus tiel dramaj
Car mono devus esti fidinda kalkul-unuo.

Lafo)

Tio veras, kiel oni povas akcepti mezuri ion per okulvitroj
tiel deformantaj?
dizy

Dika? aii... eta?

Unue, la mon-kreado ne sekvas tiun regulan ritmon lat la
‘tempo. Estos abruptaj variadoj

La)

Kvazaii en 2006 la noto, ankorati estus is 13, kaj poste
abrupte en 2007 ili estus §is 18.
o







Estus multe pli simple, se la kvanto de eliroj ne
Sangigus. Ciuj scius, ke la mezuma mon-rezervo estas

30 mil eliroj, kie ajn gi estas, kaj kiam ajn §i servas. Eliza

iom gena! Estus pli simple noti Ciam §is 20. Tamen...

, (Efek’rive, noti gis 5, poste gis 10, poste gis 20... Tio estas

La feing




(Origine, ¢u vi scias, kiu kreis la monojn?

Mi pensas, ke tre kleraj homoj kreis ilin. Oni devis uzi
tiujn monojn, kaj por havi monon, necesis doni ion kiel
interSangon.

Eliza




Cu ne estus pli juste krei §in kaj disdoni §in laii egalaj
partaj, kion oni nomas konformigi al spaca simetrio?

La feing

Jes ja, kompreneble, sed tio jam okazis, oni ne plu povas
fari ion pri tio! fliza

(Ne, tiu maljusteco ne apartenas al pasinteco, §i datiradas... ,
La fein




(éu vi kaj €iuj, kiuj naskigos, ricevos 30 mil etirojn?

La feino

Ne, estas vere... kaj ne estas juste.. Malgrati io, eble
estas rimedo, por ke ni ricevu tiujn 30 mil elirojn, kaj ke la
Cioma kvanto de eliroj restu la sama? gliza




Kiamaniere? Cu prenante la 30 mil etlirojn al aligj

personoj por doni ilin al vi? L2 g

Jes, same kiel Kapu€a Rob¢jo, prenante de la riculoj
por doni al la malriculoj.

Eliza




Nur fidi kelkajn homojn por restarigi la justecon, tio
Sajnas al mi riskema.

La feind

Ql:le ni povus trovi lertajon, kiuj helpus nin... >
Eliza




al mi riskema.

Q:lg i powus #rovi lertajon, k] helpus nin. )
gy

(Nur idi kelkajn homojn por-restarigi la justecon, tio Sajnas

136

isdoni §in laii egal
i al spaca simetrio?

partej, kion on nomas kenforr

(ﬁu ne estus pli juste krei §in ka

126

Jes ja, kompreneble, sed tio jam akazis, oni ne plu poves fari
fon pri fio!

(Ne, +iu maljusteco ne apartenas ol pasinteco,







Tiam ni pligrandigu la nombron de eliroj... kaj Ciufoje ni
kundividu tiujn novajn etirojn inter ni Ciuj! Iel kvazad oni
repagus al ni iom post iom la 30 mil elirojn, kiujn ni

rajtas. gliza

simetrio, sed ankat al tio, kion oni nomas tempa simetrio.

, Efektive, tion necesas fari por konformigi ne nur al spaca
L2 feing,




Oni povus diri, ke Ciu ricevu po 10 elirojn iusemajne?

Estus kiel mia posmono faktel fliza

1 ( Cu estas multe, 10 eiiro Jj?




Kompare kun 30 mil eliroj, tio ne multas, sed tio okazos
Ciusemajne, do pro la tempo... fliza

Gustel Ne forgesu, ke vi decidis regule grandigi la monan

mason, tiel ke Ciu ricevu sian justan parton de mono! Fain0
La




Jes, mi vidas la problemon: 10 eiiroj, kompare kun la kvanto
de eliroj, kiu senCese grandigas, tio estas malpli kaj malpli...
kiel konfeto sur Svel-balono, kiu Sajnus pli kaj pli eta, kiam

la balono Sveligas. Eliza

Anstatati 10 elirojn, ni uzu tion, kion oni nomas relativa
valoro: 10 el 100, notita 10%, tio signifas, ke por 100
ekzistantaj eliroj, oni kreas 10 novajn etirojn.

La feing




On rigardas la kvanton de eliroj, kiuj jam ekzistas, oni
kreas novajn elirojn, 10 el 100, poste Ciu ricevas egalan
parton de tiuj novaj etiroj. Kaj oni faras tion Ciusemajne.

Eliza

Ci-fo je, 10%, kompare kun la mona maso, kiu senCese
grandidgas, tio estas kiel konfeto desegnita sur Svel-balono,

kaj kiu Sajnus grandigi samtempe kiam la balono Svel ig’jas.f »
La fe!




| e |
Jes! Kaj tio ja justas! E"ZD

Tiu enspezo, kiun Ciuj rajtas, havas nomon, oni nomas
gin UD. La vorto UD estas fakte mallongigo de pli

komplika nomo: Universala Dividendo. L2 féing




Jes! Kaj tio ja justes!
Eliz2)

Tiu enspezo, kiun ivj rajfas, havas nomon, oni nomes in
UD. La varto UD estas fakte mallongigo de pli komplika
noma: Universala Dividenda.

Lafo

Kompare kun 30 mil efiroj, tio ne multas, sed tio okazos
&iusemajne, do pro la tempo.
a1y

Bustel Ne forgesu, ke vi decidis regule grandigi la monan
mason, tiel ke Eiu ricevu sian justan parton de mano!
L
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10 el 100, estas oportune, tio kongruas kun divido per
10, necesas nur Sovi la komon! Por 100 etiroj, oni kreas
po 10; unu semajnon poste, por 110, oni kreas po 11; du
semajnojn poste, por 121, oni kreas po 12,1. Eliza

Rigardu tiun Ci elastan bendon: se oni plilongigas §in per 10%
Ciusemajne, gia longeco estos preskati duobla la sepan
semajnon. Oni diras, ke tia rapida kreskado estas

eksponenciala.

La feino
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Mi imagas, en lernejo, se oni Sangus Ciusemajne la
baremon de la notoj... kvankam oni scius tion, tio estus
malfacile sekveblal liza

Ne estas kialo por krei monon tiom ofte. Se oni faras
tion nur €iun jarkomencon, oni datire large

konformigas al la tempa simetrio. L fnd




La unuan jaron, 10% da novaj eiiroj estas kreitaj, tio
estas 1 biliono da eliroj. Ciu ricevas egalan parton el tio...
La divido similas al tiu farita jus antatie! Tio estas iom pli
ol 3 mil etiroj kiel poSmono por Ciu persono. gliza

sekvantan jaron, estos denove kunkreado de 10% da mon?,|rl )
Late

<Oni diras, ke estas kunkreado de 10% da hova mono. La

1 000 000 330
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10 00
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Ni rekonsideru nian elastan bendon: ni diru, ke gia surfaco
simbolas la monan mason. Oni dividas gin lati etaj samlargaj
bendetoj, po unu por Ciu persono. Ni desegnu la bendetojn
por 3 individuoj anstatati la 330 milionoj, estas pli fGC”Lea-feino

Ciu bendeto kongruas kun la mezumo, 30 mil eliroj. Kaj 10% el
bendeto, tio kongruas kun la UD, 3 mil eliroj. 7 jarojn poste, la
bendo-longeco estos duobla. Do la kvanto de eliroj, sed ankat

la mezumo kaj la UD duobligas iun 7-an jaron! Eliza

Mezumo: 60 mil eliroj

Bendo de la individuo 1

0oL Bendo de la individuo 2
Mezumo: 30 mil eliroj |/~ Bendo de la individuo 3

ktp. 330 milionoj da bendoj

1UD
1UD ub
(3 mil etiro}) (6 mil etiroj)

[

Mona maso por la jaro 1
10 bilionoj da eliroj

Mona maso por la jaro 7
20 bilionoj da eliroj
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Efektive, Cio duobligas, se oni mezuras per eliroj... Sed
oni povas ankai esprimi Cion lati nombro de UD.

La feino

Jes, iel kiel mia libro valoras tri poSmonojn, ni rigardu kion
valoras la ¢ioma kvanto de mono lati hombro de UD.

Eliza

Sur la desegno, oni vidas, ke la mezumo valoras 10 violajn
rektangulojn, tio estas 10 UD, nun ali 7 jarojn poste. | gino

68

Mezumo: 60 mil eliroj
=10 UD

Bendo de la individuo 1

Bendo de la individuo 2

Mezumo: 30 mil eliroj |/~ Bendo de la individuo 3
=10 UD ktp. 330 milionoj da bendoj

Mona maso por la jaro 1

1UD
(3 mil etiroj) l

10 bilionoj da eliroj 20 bilionoj

Mona maso por la jaro 7

1UD
(6 mil etiroj)

da eliroj



Kaj por koni la monan mason, suficas multobligi la
mezumon per 330 milionoj: tio estas 3,3 miliardoj da UD.
Nun al 7 jarojn poste, oni trovas Ciam same.

Jes ja, almenali se la nombro de personoj ne Sangigas! Oni
diras, ke lali tiu referenco la mona maso estas stabila. Gia
kresko estas nula, gi tute ne plu estas eksponenciala.

Mezumo: 60 mil eliroj
=10 UD

Bendo de la individuo 1

Lo Bendo de la individuo 2
Mezumo: 30 mil eliroj | /—(Bendo de la individuo 3

=10 UD ktp. 330 milionoj da bendoj

1UD
(3 mil etiroj)

Mona maso por la jaro 1
10 bilionoj da eliroj
= 3.3 miliardoj da UD

[

Mona maso por la jaro 7
20 bilionoj da eliroj
= 3.3 miliardoj da UD

1UD
(6 mil etiroj)
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Kaj por koni la monan mason, suficas multobligi la mezumon
per 330 milionoj; tio estas 3,3 miliardoj da UD. Nun ati 7
Jarojn poste, oni rovas ¢iam same.

a

Jes ja, almenaii se la nombro de:personaj ne Sangigas! Oni
diras, ke lad tiu referenco o mona mase estas stabila. Gia
kresko estas nula, §i fute ne plu estes eksponenciala.

e

enuma: 60 mi e
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Bl kfp. 330 miliono da bendaj

M meso por o jro 1 Mona meso or o jaro 7
20 bilano) do i
=33 millardoj do UD.
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La unuan jaron, 10% da novaj eliroj estas kreitaj, tio estas 1
biliono da etiroj. Ciu ricevas egalan parton el tio.. La divido
similas al fiu farita Jus antatiel Tio estas iom pli ol 3 mil
eiiro] kiel pogmono por iu personc. »

(Gni diras, ke estas kunkreado de 10% da nova mono. La
o

sekvantan jaron, estos denove kunkreado de 10% da mono.
Laf
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Kalkulante per UD, oni uzis novan referencon, cu ne? EIiZD

Jes. Oni povus uzi ankati vian libron kiel referencon.

Kiom valorus la UD lati nombro de libroj? .
La feind

La UD valoras 3 mil elirojn, kaj la libro 30 elirojn, estas
100-foje malpli. Estas kvazali la UD valorus 100 librojn! ..,

Cu vi kredas, ke tio farus sencon al Ciuj, se ili uzus

libron kiel referencon? L2 find




Mi kredas ne, miaj kamaradoj ne Satas legi... EIiZD

Kaj tie, vi rigardas la spacan dimension, sed estas ankati la
tempa dimensio: la libroj ne Ciam ekzistis. Foje, iuj volas
imponi siajn valorojn, ekzemple la oron ati la argenton, kiel
referencon, tio estas nepravigebla kaj netolereblal L fei0

Sed tiam... Estas nur unu referenco, kiu havas sencon
por Ciuj, tio estas la homo mem!




Jes jal Ekzemple, la mezuma rezervo de mono estas
bazita sur la homo. Ankat la UD, €ar unu valoras 10%

de la alia. Ili havas sencon por Ciuj, kaj en Ciu tempo. L2 felg

Jes, la UD oni devas uzi kiel referencon! La libro valoras
100-foje malpli, tio estas kvazali gi valorus 1 centimon da
uD! Eliza

Dorse de la libro, anstatat skribi «Prezo: 30 eliroj», oni

povas skribi «Prezo: 0,01 UD», kaj tio havos sencon por

Ciu individuo, kia ajn li/Si estas en la spaco kaj en la Jremp?.ino
LaTeé

a4 )
Prezo: 0.01 UD

4 315730 031573




Sed oni scias, ke 7 jarojn poste la UD estos duobliginta... se
la libro datire valoros 0,01 UD... tiam §i valoros 60 eliro Jn!EIiza

Efektive, lal tiu referenco en eliroj, oni diros, ke estis
inflacio de la prezoj. Cu tio Sokas vin?

La feino




Mi ne certas... la libro-kosto iris de 30 gis 60 eliroj,
sed tio okazis, Car samtempe Ciu ricevis egale multe da
posSmono... do €u tio kompensas? gliza

Tio certe kompensas, Car ni scias, ka la mona maso restis
konstanta, kiam oni kalkulas lati nombro de UD! Kial vi

hezitas? L2 feing




Estas strange... Tio rememorigas al mi la rakonton pri la tri
fratinoj: estas dujara diferenco inter Ciu, kaj kiam ili estis
infanoj, la ago-diferenco Sajnis grandega... Eliza

.. sed la diferenco Sajnas pli kaj pli eta, kiam ilia ago
kreskas, samkiel nia konfeto sur balono Svelanta jaron post

Jjaro! Necesas studi tion de pli proksime... L2 féing

6 jaroj

_— 52 jaroj
4 jaroj ~—— Mezumo — 50 jaroj
48 jaroj




Estas strange... Tio rememorigas al mi la rakonton pri
ratinoj: estas dujara diferenco infer Ziu, kaj kiam ili estis
infanoj, la ago-diferenco Sajnis grandega

)

..sed la diferenco Sajnas pli kaj pli eta, kiam ilia ago
kreskas, samkie! nia konfeto sur balono &velanta jaron post
jarol Necesas studi fion de pli proksime. »

Lo

6 jaroj

4 jaroj—1

Jes jal Ekzemple, la mezuma rezervo de mono estas bazita
sur la homo. Ankali la UD, &ar unu valoras 10% de la alia. Ili
havas sencon por £iuj, kaj en éiu fempo,
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Jes, la UD oni devas uzi kiel referencon! La libro valoras
100" foje malpli, tio estas kvazai §i valorus 1 centimon da UD!
Il

Dorse de la libro, anstatal skribi «Prezo: 30 eliroj», oni

povas skribi «Prezo: 0,01 UD>, kaj tio havos sencon por Eiu

individuo, kia ajn i/4i estas en la spaco kaj en la fempo.
1518

Prezo: 0.01 UD

15730 | 031573






Ni vidu tri kazojn. Unue: la persono, kiu havas la mezumon de
30 mil eliroj, tio estas 10 UD, restas e tiu mezumo de 10

UD, kio estas 33 mil eliroj post eldono de la nova mono. .
La fein

Oni vidis tion pri la elasta bendo: §i plilongigas, por ke la
mezumo de 10 UD de la jaro 2 kongruu kun 10+1 UD de la

jaro 1. el

Tio memorigas ankai pri la rakonto de la tri fratinoj: la dua
havas la mezuman agon je 4 jaroj, kaj Si datire havos gin je

50 jaroj. Lafi0

(Bendo de la individuo 1)

=10 UD //[Bendo de la individuo 2

Mezumo jaro 2 : 33 mil eliroj [Bendo de la individuo 3
Mezumo jaro 1: 30 mil eliroj [ ktp. 330 milionoj da bendoj)
=10 UD

1UD 1UD
(3 mil etiroj) (3.3 mil etiroj)
—




Due, tiu, kiu havas malpli ol la mezuma rezervo: post la
kreado de la 10% de la nova mono, li restas sube de gi,

sed iel gi alproksimigas al §il La feino

Oni ja vidis tion pri la tri fratinoj: la tria Sajnas pli
proksima al la mezuma ago jaron post jaro.

Eliza

6 jaroj

La du jaroj, kiuj mankas al §i, Sajnas pli kaj pli etaj, samkiel la

konfeto sur la Svel-balono. .
La feino

52 jaroj
50 jaroj
48 jaroj

= 0.96-foje la mezumo

= 0.5-foje la mezumo

2 jaroj




Per la elasta bendo, oni vidas, ke tiu, kiu havas heniom da
eliroj je la komenco, havas 3 mil elirojn dum la jaro 2, sed
datire mankas al li 30 mil eliroj por atingi la mezumon. Krom

ke la nombro de eliroj kreskas ka;... Eliza

. kaj tiuj 30 mil eliroj Sajnos pli kaj pli etaj! Fine, se oni
kalkulas per UD, tiu individuo estos ricevinta 0,91 UD fine
de la unua jaro; 8,5 fine de la 20-a; kaj 9,8 fine de la 40-af..in0
La e

Li ne atingas la mezumon de 10 UD, sed li estas tre proksim@
Eliza

(Bendo de la individuo 1)

(Bendo de la individuo 2!

Mezumo jaro 2 : 33 mil eliroj Bendo de la individuo 3
Mezumo jaro 1: 30 mil eliroj 4 ktp. 330 milionoj da bendoj)

1 jaro
10 jaroj
20 jaroj
ol
o 40 jaroj
1UD de la jaro 1=0,91 UD de la jaro 2




(Trie, tiu, kiu havis pli ol la mezuma rezervo...

Estas iom same: li restas supre sed alproksimigas al gi.

Ci-foje, estas same kiel pri la unua fratino. Eliza

= 15-foje la mezumo

6 jaroj

= 1.04-foje la mezumo
I 52 jaroj

4 jaroj ———Mezumo —— 50 jaroj

48 jaroj




monan mason, kaj la aliaj neniom... -
L fein

< Rimarku la kazon de individuo, kiu posedus la tutan

Jes, post kreado de 10% de novaj eliroj, li havos nur 90%
de la mono! Kaj ju pli la jaroj pasos, des pli lia rezervo de
eliroj Sajnos eta kompare kun la tuto, kiel la konfeto sur
la balono. Eliza




Eta, sed §is kiu grado? Se oni faras la kalkulon, oni

trovas, ke lia rezervo konsistigos nur 39% el la mona

maso je la 10-a jaro; 15% ja la 20-a; 6% je la 30-a; kaj
2,5% jela 40-a.. La fein?

Kapu€a RobZjo ja kontentos! Dank'al UD, se mia rezervo
estas super la mezumo, §i Sajnas malaltigi, dum se §i
estas sube, gi Sajnas altigil gliza

( Jes, Ci-foje oni povas paroli pri virta cirklo.




Eta, sed §is kiu grado? Se oni faras la kalkulon, oni trovas,
ke lia rezervo kensistigos nur 39% el la mona maso je la 10-
a jaro; 15% ja la 20-a; 6% je la 30-0; kaj 2.5% je la 40-a...

o
ul

Kapuéa RobEjo ja kantentos! Dank‘al UD, se mia rezervo
estas super la mezumo, gi Sajnas malaltigi, dum se §i estas
sube, §i 3ajnas altigil

oy

Cm, &i-Foje oni povas parali pri virta cirklo.

ino
Frefatine
Fratino 1

Per la elasta bendo, oni vidas, ke tiu, kiu havas neniom da
etiroj je la komenco, havas 3 mil etirojn dum la jaro 2, sed
datire mankas al Ii 30 mil etiroj por atingi la mezumon_

Krom ke la nombro de eiiroj kreskas k.. e

3
Fratino 3 4
Fratino 1

. kaj tiuj 30 mil eliroj Sajnos pli kaj pli etajl Fine, se oni
Kalkulas per UD, tiu individuo estos ricevinta 091 UD fine
de la unua jaro; 8.5 fine de la 20-a; kaj 9.8 fine de la 40-a.

1af

iy
Li ne atingas la mezumon de 10 UD, sed Ii estas fre proksimal
oz
endo i
M Bendode'o







Pro tiu datira kreskado, rezervo de eliroj, kiu Sajnas
granda iun tagon, ne plu estas tia iujn jarojn poste. Tio

aspektas kiel lertajo por doni al gi limigitan vivdatiron. cliza

Jes, limigita kaj ja fiksital La homoj revas pri mono
rezistanta al tempo, tio trankviligas ilin. Sed tio estas
frenezajo! Nun, ni volas monon simila al homo, ambat vivantaj
lal sama ritmo. Kaj la procento de UD fiksas tiun ri’rmonL.a £in0

Sekve, 10%, eble tio ne estas taliga procento. Kiel ni
faros por scii tion? £liza




Oni kalkulis la mezuman rezervon por individuo, sed nun oni
bezonas ilian mezuman vivdatiron: gi estas proksimume 80f ino
jaroj. Late

Do por kalkuli tatigan procenton, oni devas intervenigi
tiun 80 ie... tio ne multe antalenigas nin... flizz

kiuj estas malpli ol 40-jaraj, ni nomu ilin la enirantaj...

Ni dividu la 330 milionojn da individuoj en du partoj: tiuj,
La feing

.. kaj la elirantoj, tiuj, kiuj estas pli ol 40-jaraj! Denove
pri simetrio vi volas parolil cliza




Vi vidis guste. Post kvardek jaroj, oni jam kalkulis, ke
la enirantoj ricevis preskat siajn 10 UD. Tiu flanko

de la simetrio estas akceptebla. L2 feing

Jes, restas rigardotaj la elirantoj: post kvardek jaroj,
ili ne plu estas tre multnombraj... fliza

Kaj la mono, kiu ekzistis, kiam ili estis parto de la
enirantoj, kio gi farigis?

La feing

Fakte, oni jam kalkulis gin: post 40 jaroj, ankati gi
preskati malaperis, gi konsistigas nur 2,5%. fliza




2,5%, tio estas prudenta valoro, Car la 40-an jaron oni
povas taksi, ke la elirantoj estas malmultaj, sed ili datire

konsistigas proksimume 2,5%. L3 feind

QKM; la elirantoj estus nur 2,5%? i ZD




2,5 por 100, estas same kiel 1 por 40. Nu, oni povas

taksi, ke Ciujare sama proporcio da elirantoj malaperas. £sind
La eln

Kaj sama proporcio dum 40 jaroj, tio signifas, ke
1 persono el 40 malaperas Ciujare.

Eliza

Tiel estas. Oni do taksas, ke la 40-an jaron, restas nur

unu lasta kvardekono el la elirantoj, tio estas 2,5%. a0
La fe




Oni povus refari la kalkulojn per aliaj valoroj por la
procento, vidi la rezulton per 1%, 5% at 20%?

Rigardu, la rezultoj estas en tiuj Ci tabeloj: oni povas
konstati, ke 10% estas la valoro, kiu plej bone

kongruas kun la simetrio, kiun oni elektis. L2 feing

Des pli bone, 10 estas ja oportune!
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Oni povus refari la kalkulojn per aliaj valoroj por la procenta,
vidi la rezulton per 1%, 5% aii 20%?

£

Rigardu, la rezultoj estas en fiuj & fabelo: oni povas
i, ke 10% estas la valoro, kiu plej bone: kongrues kun
dun oni elektis.

Vi vidis Guste. Post kvardek jaroj, oni jam kalkulis, ke la
eniranto] ricevis preskai siajn 10 UD. Tiu flanko de la
simetrio estas akceptebla.

LafY

Jes, restas rigardotaj la elirantoj: post kvardek jaroj, ili ne
plu estas tre multnombraj
s

i

enirantoj, kio §i farigis?

(Kaj la mono, kiu ekzistis, kiam ili estis parto de lo

12

jam kelkuligin: post 40 jaroj, ankal §i preskat
, i konsistigas nur 2,5%.
o

10 jaro]
20 jaroj
30 jaroj
40 jaroj






Fakte, la enirantoj, kiuj ricevas siajn UD, tio similas al
heredajo, kiun lasas la elirantoj. fliza

Estas vere. Viaj prauloj transdonis al vi multajn aferojn,
samkiel la ciferojn kaj literojn, kiujn ni uzas hodiati. Vi ne
devis labori por uzi ilin. Cio tio havas grandan valoron kaj ne
pli apartenas al iuj ol al aliaj. Iel, la UD konsistigas tiun
universalan heredajon.

N

a fein?




Q\I,i konas libron, kiu parolas pri Cio tio? EIiZD

Mi konas unu titolata « La Teorio Relativa pri Mono » de
Stéphane Laborde, publikigita sub libera licenco.

La feing

Mi konas la liberajn licencojn, kiam oni povas elsuti, reuzi,
reprinti, modifi, disdoni, kopii... la tekstojn ali la desegnaojn!
Dume, kion signifas tio « Teorio Relativa pri Mono »?

Eliza




Ni vidis kelkajn principojn pri simetrio. Aplikante ilin al la
mono, i sekvis tion, kion oni nomas la Teorio Relativa pri
Mono. Gi ankati diras, ke iu mono estas « ne libera », kiam § gi
ne konformigas al tiuj principoj, kaj kiam gia uzado ne
estas ebla al Ciuj. La fein®

Tiuj monoj « ne liberaj » estas vere nulaj: ili estas
malbonaj iloj, ili malbone mezuras kaj deformas Cion lati
tre maljusta maniero. Sed ni vidis tion, kio necesus, por

ke ili estu multe pli bonaj! gliza




Mi legis, ke ekzistas urboj, kiuj havas sian propran monoréi'ZD
|

Estas Guste! Iuj komprenis, ke ili havas Eion por vivi en

abundeco, krom ke ili trovigas en malvirta cirklo, kiu iom
post iom senigas ilian regionon je mono... Fronte al tiu
mona sekigo, ili havis la ideon starigi sian propran monon.

La feind




Q;xm do, jam ekzistas liberaj monoj! EIiZD

Ne vere. Iuj lokaj monoj estas nomataj « fandigantaj »,
tio signifas, ke la biletoj havas daton de eldono, kaj ke

ilia valoro malkreskas monaton post monato. Sed neniu el

ili entenas tiun ideo pri UD. Tamen, tio povus baldati
Sangigi: liberaj monoj estas preparigantaj! L féin0




Jes, sed vi scias, estas samkiel pri la liberaj licencoj:
multaj homoj ne konas Cion tion...

Eliza

Ne perdu esperon! Car la sukceso de la liberaj licencoj
estas neneigebla kaj perfekte bildigis faman frazon:

« Unue ili ignoras vin, sekve ili mokas vin, poste ili

batalas kontrai vi, kaj fine vi venkas. » 2 feind

Tiam la liberaj monoj venkos! Kaj oni kantos « Unu homo,
unu UD! » Eliza




Tes, sed vi scias, estas samkiel pri la liberaj licencoj: multaj
homaj ne kanas Eion tion.
8

'Ne perdu esperont €ar la sukceso de la libera licencoj

estos neneigebla kaj perfekte bildigis faman frazon: «
inue i ignoras vin, sekve ili makas vin, poste ili batalas

kontrali vi, kaj fine vi venkas. » )

“Tiam la liberaj monoj venkos! Kaj oni kantos « Unu homo,
unu UD! »
4

Ni vidis kelkajn principojn pri simetrio. Aplikante ilin al la
mono, ni sekvis #ion, kion oni nomas la Teorio Relativa pri
Mano. Gi ankal diras, ke iu mano estas « ne libera >, kiam
Gi ne konformigas tiujn principojn, kaj kiam gia uzado ne
estas eblaal &iuj.

1

Tiuj mooj « ne liberaj » estas vere nulaj: li estas malbonaj
iloj, ili malbone mezuras kaj deformas éion lad fre maljusta
maniero. Sed ni vidis fion, kio necesus, por ke il estu multe

pli bonaj! -
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